Филиал муниципального общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа села Каменка в селе Ольшанка Самойловского района Саратовской области.
«Моя малая Родина на карте России»
«Возрождённая традиция»
Работа для конкурса СЕЛЬСКИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ
На конкурс поступило 674 работы из 75 регионов России. Наиболее активно участвовали ребята в номинации «Моя малая Родина». Больше всего работ поступило из регионов: Саратовская область, Воронежская область, Чувашская республика.

Учитывая большое количество присланных работ, жюри постановило присуждать места по двум возрастным группам. В старшей с 15 до 18 лет, в младшей – с 9 до 14 лет включительно. 

Чуева Алина 12 лет, 6 класс 
Классный руководитель Федотова Ирина Николаевна

Возрожденная традиция.
Наше село Ольшанка начинает свою историю с 1868 года, когда беглые украинские крестьяне остановились на живописных берегах реки Терсы. Своё название село получило от названия кустарника, в изобилии, произраставшем по берегам реки – « ольха» - «Ольховка»- «Ольшанка». Крестьяне, как положено, были боговерующими. В первые же годы была построена церковь, которая стала центром села. Жители села соблюдали все православные праздники и традиции. 
Одной из особо чтимых традиций было освящение воды на Крещение. Из церкви, которая стояла на месте нынешней школы, выходил Крестный ход. Первым шёл батюшка с иконою в руках, а за ним тянулись верующие, обычно все жители села. Крестный ход шёл с песнопениями. Дорога его лежала к реке. На реке уже был вырублен крест, у которого и совершалась служба. 
Особое значение уделялось Крещенскому Кресту: его можно было рубить только в определённом месте, там, где река изгибалась в сторону востока. ( В нашем селе есть только одно такое место.) Крест должен иметь определённые размеры, которые в строгости должны быть соблюдены.
Прошли годы, произошла революция, церковь разрушили, верить в бога запретили. Но случилось страшное -  началась война, и власть разрешила народу обратиться к богу, возродить забытые традиции.
 И вот Крещенский Крест снова появился на реке Терсе. Нашлись размеры и описания Креста, которые тайком от власти  хранились в некоторых семьях, передавались от отца к сыну. Крест был вырублен большой, покрашен в красный и синие цвета. Это чудо многие видели впервые. Рядышком была сделана лунка для забора воды, ледяной столик. Старожилы села исполняли роль батюшки, читали псалмы, а на бугру, стояли мужчины с ружьями. Они стреляли в воздух из ружей, а затем пускали голубей, славя это таинство.
 Но времена опять изменились, и религиозные традиции соблюдать запретили. Прошло время, участники прошлых событий старели, но каждый год на Крещенье рассказывали о былом праздновании своим детям, а потом внукам.
 
Как долго ещё продолжалось бы забытье, никто не знает, если бы в один из таких крещенских вечеров в 80- годах прошлого столетия, три друга, наслушавшись этих воспоминаний, не решились вырубить Крест сами. В первый раз, под покровом ночи, крест был ими вырублен на излучине реки. Конечно же, не совсем,  так как положено. Они выкрасили его красной свёклой, искупались в проруби, набрали святой воды из реки и, довольные собой, отправились домой. А наутро, первая же бабка, которая пришла на реку за водой, испытала страшный шок: Крест появился на старом, положенном месте! Да ещё красный! Знамение! 
Весть разнеслась по всему селу, на реку бежал народ посмотреть на чудо. Тут же об этом узнало руководство. Председатель колхоза был в недоумении: кто осмелился сотворить такое? Вскоре, конечно же, обнаружились бунтари: ими оказались не простые колхозники. Один из них был парторгом села Беликов Александр -  коммунист, другой – Бочкарёв Александр - военный, тоже коммунист и родители его тоже были коммунистами . А уже через год старожилы села дали правильные размеры Креста. И Крест был вырублен по всем канонам. С тех пор Крест стал появляться каждый год на излучине реки Терсы и притягивать к себе массы народа, желающего набрать святой водицы или искупаться в целебных водах. С момента возрождения церкви в рабочем поселке Самойловка, ежегодно освящал воду на реке местный батюшка отец Димитрий. Как и в былые времена, совершался обряд по всем канонам православной церкви. Прижилась традиция, и купаться в проруби. Многие жители Ольшанки, да и близлежащих сел приезжают и приходят на реку в Крещенский вечер.

 
Вот такая история произошла в нашем селе, и именно жители села Ольшанки, стали первыми возрождать ушедшую традицию празднования Крещения Господня.
